

*Домарацкая Анна Николаевна*

член-корреспондент МАОН, методист

ГБОУ г. Москвы «Школа им. Героя Российской Федерации

Е.Н. Чернышёва»

г. Москва

## ТРАДИЦИИ ТИМУРОВСКОГО ДВИЖЕНИЯ

*Аннотация:* в статье рассматривается эволюция тимуровского движения в представлении о волонтерстве современного поколения нравственно-патриотического содержания.

*Ключевые слова:* патриотизм, добровольцы, тимуровское движение, волонтерство, нравственные ценности.

Патриотизм и любовь к Родине занимают сегодня одну из ведущих позиций в списке жизненных ценностей россиян. Современный патриотизм проявляется не столько в сфере политической борьбы и дискуссий, сколько в области межличностных взаимоотношений. Во времена переосмысления исторического прошлого страны, переоценки нравственных ценностей, формирующих достойных граждан и патриотов своего Отечества, являются память и уважение, основанные на непосредственном общении с людьми, создававшими эту историю. В современном мире забота, внимательное, добросердечное отношение к людям, бескорыстная помощь должны стать одними из основных ценностей нашей жизни и формироваться еще в детском возрасте, когда родители читают В. Маяковского: «Крошка сын к отцу пришел, и спросила кроха: «Что такое хорошо, и что такое плохо?»...».

Наш современный мир, по мнению многих людей, – очень жестокий, безнравственный, здесь люди не способны к состраданию, не знают, что такое гуманность, каждый думает только о себе.

Я, как методист, ответственный за воспитательную работу, вместе со своими активистами из Совета Школы ГБОУ Школа им. Е.Н. Чернышева, готовы с этим поспорить!

Да, действительно в современном обществе много таких людей, которых не волнуют чужие проблемы, они не готовы оказать помощь постороннему человеку, им проще спрятаться от всех окружающих проблем в своем телефоне, компьютере, ведь здесь им под силу «решить» любые трудности одним кликом.

Но есть и те, кому не безразличны чужие проблемы, таких сейчас называют волонтерами или современными «тимуровцами». Они готовы помочь, поддержать незнакомого человека в его беде, а самое главное, что они это делают от всей души и при этом не требуют вознаграждения за свой нелегкий труд. Волонтеры помогают престарелым людям, например, в уборке дома, могут сходить в аптеку и в магазин за продуктами, но важнее всего то, что они просто общаются с пожилыми людьми, ведь иногда они абсолютно одиноки, им не с кем поделиться своими переживаниями и чувствами. Они также помогают бездомным животным: приобретают для них корм, ищут для них новых хозяев, а иногда сами волонтеры забирают животных к себе домой.

Добровольцы или волонтеры, бескорыстно помогающие другим, были всегда. Особую роль в жизни России они начали играть после Октябрьской революции. Тогда идеи добровольной помощи активно пропагандировались на государственном уровне. Образ добровольца, восстанавливавшего народное хозяйство, покоряющего целину, практически впечатывали в сознание молодых людей. Порой волонтерство приобретало добровольно-принудительный характер (как, например, субботники), теперь это новомодное движение. Самым ярким явлением в добровольчестве Советского Союза было тимуровское движение.

Так кто же такой доброволец?

Человек любого пола, возраста, вероисповедания, который:

- принимает участие в добровольческой службе, следуя своему сознательному решению;
- вовлекает себя в процесс личного образования путем участия в мероприятиях, предлагающих решения или новые подходы к уже существующим в обществе проблемам;

– проявляет активность в проектах, направленных на всеобщее благо, не привлекающих коммерческую выгоду.

Доброволец – это человек, которому не все равно!

Добровольцы – это ребята из нашей школы!

Люди становятся добровольцами по разным причинам. Ребята из Школы Чернышева определили главные для себя:

Благородная идея – она отражает принципы и важность деятельности. А то, что делает ребенок по собственной инициативе – уже важно! Наша школа более 8 лет сотрудничает с Мариной Юрьевной Чернышевой, вдовой Героя России Чернышева Е.Н., чье имя с гордостью носит наша школа. *Ежегодно наши ребята высаживают цветы к памятнику героя и ухаживают за ними. Не первый год уже, к несчастью, мы собираем жестяные банки для изготовления «окопных свеч». Родители наших обучающихся тесно сотрудничают с монастырем, где идет «заливка» окопных свечей такими же добровольцами, как ребята из Школы Чернышева.*

Психологическая потребность – многие ребята хотят сделать что-то полезное для общества. Не каждый может заявить об этом во всеуслышание, но может внести посильную лепту во время участия в волонтерских программах и акциях. В результате у них появляется самоуважение и удовлетворение от работы, а также гордость за содеянное. *Ребята неоднократно собирали необходимые вещи для спецоперации и передавали в Тимирязевский военкомат. Обучающиеся оказывали военным адресную помощь через Почту России. На постоянной основе ребята пишут письма на передовую, с обратным адресом, в надежде получить ответное письмо.*

Потребность в общении – самое распространенное направление, когда ребята ищут работу в добровольческих организациях. Волонтерство – это и есть поиск новых возможностей и интересов, нестандартного подхода в направлении деятельности, плодотворного сотрудничества. Наша давняя дружба с Советом ветеранов района Бескудниковский САО г. Москвы, который возглавляет Коза-

чок А.А., длится более 10 лет! *Это совместные мероприятия к значимым датам, совместное участие в различных патриотических акциях, «Уроки мужества» и «Музейные уроки» на базе нашей школы. Особую радость доставляет детям нашей школы оформление праздничных открыток к значимым событиям.* Ветераны войны и тыла частые гости нашей школы. И пусть мы не тимуровцы, наши цели и задачи от этого не становятся менее значительными: мы несём добро, теплоту, уважение людям, которые так в этом нуждаются. А они отвечают нам взаимностью: с удовольствием посещают все школьные праздники, приходят в гости на открытые мероприятия.

Самореализация – возможность представить свою будущую профессию, дальнейшую карьеру. Потому что, будучи волонтером, можно развивать как профессиональные качества, так и человеческие.

Добровольцем-волонтером может быть любой человек, желающий посвятить свое свободное время бескорыстному труду на благо общества. Об этом знает каждый ребенок в нашей школе. Ежегодно ряды волонтеров пополняются. Ребята заражают своим энтузиазмом своих родных и близких, привлекая к участию в волонтерских акциях.

«Взялся сделать – сделай хорошо», – говорил главный герой повести «Тимур и его команда». Этот лозунг подхватили тогда советские подростки по всей стране, а сегодня добровольцы-волонтеры поддерживают и воплощают его. Как и раньше, подростки помогают нуждающимся, стараются быть полезными обществу.

С одной стороны, это как бы игра, с другой – ребята чувствуют себя причастными к чему-то очень важному и взрослому. К тому же вырабатывается ответственность: ты берешь деньги у людей, если идешь в магазин или аптеку, покупаешь именно то, что им нужно. Ты и курьер, ты и кассир, ты и официант, ты и клининговая кампания, и няня....

Школьные психологи поддерживают идею, что подросткам необходимо объединяться в группы и иметь общее хобби. Очень важно, какие интересы объединят подрастающее поколение. Много зависит от того, как именно подать эту

идею подросткам. Милосердие и доброта... в последнее время мы всё чаще обращаемся к этим словам. Будто очнувшись от глубокого сна, начали осознавать, что самым острым дефицитом стали у нас сегодня человеческое тепло и забота о ближнем. Ведь человек рождается и живет на Земле для того, чтобы делать людям добро.

Наша школа работает в тесном контакте с Городской Управой г. Москвы «Бескудниково», Тимирязевским военкоматом, Советом ветеранов, Городским Советом женщин, МЦ Патриот. Спорт, ГБОУ ДО ЦРТДЮ «Гермес», Центральным музеем Вооруженных Сил РФ и другими общественными организациями.

Традиции тимуровского движения нашли свое выражение и развитие в добровольном участии «чернышёвцев» в благоустройстве родной школы и любимого города, близлежащих парков, охране природы. Каждое мероприятие для нас важно и значимо. Актив нашего Совета школы работает под девизом: «Обогрейте словом, обласкайте взглядом, от хорошей шутки даже тает снег. Это так приятно, если с вами рядом станет чуть счастливее каждый человек!». В копилку добрых дел нашей школы также вошли: проведение различных акций («Спешите делать добро», «Мы помним! Мы гордимся!», «Георгиевская ленточка», «Голубь мира», «Бессмертный полк», «Ярмарка добрых дел», «Дети вместо цветов»), различных культурных, патриотических, развлекательных мероприятий, организация трудовых десантов, сбор исторических материалов для школьного Музея Боевой и трудовой славы о земляках-участниках ВОВ, а также пополнение материалами школьного Музея Советского Детства. Всем этим понемногу занимаются ребята из Школы Чернышева г. Москвы, но с каким энтузиазмом!

На ум приходит мудрое высказывание великого поэта XIX века, Александра Сергеевича Пушкина: «Неуважение к предкам – есть первый признак безнравственности». Невозможно с эти не согласиться! Мы не имеем права проявлять безнравственность и становиться равнодушными людьми! Не следует забывать, что наш мир состоит не только из радости: в ней, увы, муки, и страдания старости и одиночества. Ветераны Великой Отечественной войны и тыла, ветераны педагогического труда и пожилые люди нашего Бескудниковского района чувствуют,

что вокруг живут люди, по зову души и сердца способные разделить их проблемы и заботы, готовые подарить им надежду.

Волонтеры трудятся на благо общества, не прося ничего взамен, что является еще одной причиной того, почему они удостоились собственного праздника. Бескорыстные поступки в современном мире – редкость, но они так необходимы. Так что 5 декабря следует поблагодарить всех тех людей, которые безвозмездно трудятся и помогают людям.

Приятно осознавать, что с каждым годом пополняется численность волонтеров вообще и в частности – в нашей школе пополняется список неравнодушных людей.

Тимуровская работа не должна быть забыта. Это та часть школьного воспитания, через которое прошло наше великовозрастное поколение; которое не только формирует нравственную, гуманную личность, но и обеспечивает эту хрупкую связь поколений, сохраняет историческую память. Выполняемые добровольцами дела – это обретение гражданственности, воспитание доброты, чуткости, сострадания и сопереживания, приобщение к делам взрослых, развитие детской инициативы.

Стоит задуматься над тем, что Ты даёшь этому миру. В ответ на то, что мир щедро дарит тебе, ты уже многое видел, знаешь, умеешь... И в то же время, ты многое ещё можешь, в тебе есть энергия, которой ты готов поделиться. Готов использовать не только для своего собственного блага... отдать, ничего не получая взамен.

Это серьёзный, осознанный выбор. Это – выход за рамки привычного. Это – ответственность. Это – духовный рост и познание себя. И это – большое счастье.

Я пока не знаю, кем станут мои воспитанники в будущем, но уверена в одном: они никогда не перестанут делать добро, потому что растут неравнодушными людьми.

Вот так и среди нас есть скромные люди с чистым сердцем, незаметные, но с огромной душой. Они-то и украшают жизнь, вмещая в себя всё, что есть в человечестве, – доброту, простоту, доверие.